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INTERPELACJA 

 

Szanowny Panie Marszałku, 

 

na podstawie art. 23 ustawy o samorządzie województwa z dnia 5 czerwca 1998 r.   (t.j. 

Dz. U. z 2025 r., poz. 581 ze zm.) składam interpelację w sprawie wybudowania w 

bezpośrednim sąsiedztwie Muzeum Powstania Wielkopolskiego 1918–1919 niezależnego 

schronu przeciwlotniczego dla ludności i dla najcenniejszych eksponatów. 

 

Z dużym niepokojem obserwuję, że w projekcie nowej siedziby Muzeum Powstania 

Wielkopolskiego 1918–1919 w Poznaniu, całkowicie pominięto kwestie bezpieczeństwa 

ludności i ochrony zbiorów w razie zagrożenia militarnego. W obecnej sytuacji geopolitycznej 

– przy trwającej pełnoskalowej wojnie za naszą wschodnią granicą – brak jakiegokolwiek 

schronu czy pomieszczeń o podwyższonej odporności w tak ważnym obiekcie symbolicznym 

jest poważnym zaniedbaniem. Muzeum, które ma upamiętniać zwycięski zryw Wielkopolan, 

nie będzie chronione przed możliwymi skutkami ataku lotniczego czy rakietowego. Nie 

przewidziano adekwatnej ochrony dla bezcennych artefaktów i eksponatów związanych z 

Powstaniem Wielkopolskim.  

Uważam, że jest to niedopuszczalne zaniechanie, zwłaszcza że budowa pochłania 

znaczne środki publiczne, a obiekt ma rangę wojewódzką i ogólnopolską. 

W związku z powyższym pytam: 

1. Dlaczego w projekcie nowej siedziby Muzeum Powstania Wielkopolskiego 1918-1919 w 

Poznaniu nie przewidziano żadnych rozwiązań zapewniających ochronę ludności i zbiorów 

w razie zagrożenia? 

2. Czy Zarząd Województwa Wielkopolskiego rozważa pilną zmianę projektu lub dodanie w 

bezpośrednim sąsiedztwie muzeum niezależnego schronu przeciwlotniczego dla ludności 

oraz dla najcenniejszych eksponatów? 

3. Jakie działania zamierza podjąć Zarząd Województwa Wielkopolskiego, aby w trybie 

pilnym zapewnić bezpieczeństwo zarówno zwiedzających, jak i unikatowych zbiorów 

Muzeum Powstania Wielkopolskiego 1918-1919 w Poznaniu? 

Wnioskuję, aby dla podniesienia bezpieczeństwa ludności i ochrony eksponatów 

związanych z Powstaniem Wielkopolskim przewidziano dodanie w bezpośrednim sąsiedztwie 

muzeum niezależnego schronu przeciwlotniczego. 

Z wyrazami szacunku 


